



吉林化纤多措并举激发全员岗位建功热情,构建共建共赢共享格局 “五心工程”实现职工与企业双向奔赴

深化“产改”进行时

本报记者 彭冰 柳姗姗

如何让运行中的丝线伴随高温蒸汽顺利穿过内径不到8毫米的金属长管?攻克这一生产瓶颈后,眼下,47岁的齐巍正在为自己首创的“牵引套锁带丝法”申报专利。曾是“成品丝打包工”的齐巍不断“转型升级”成长为生产线上的创新创效达人,并捧回了全国五一劳动奖章。

齐巍是吉林化纤集团1.4万名职工成长成才的缩影。近年来,这家拥有60年发展历程的老牌国企积极探索新时期产

业工人队伍建设改革的务实举措,大力实施聚心、匠心、舒心、安心、暖心“五心工程”,多措并举赋能职工成长,激发全员岗位建功热情,构建共建共赢共享格局,实现了职工和企业的双向奔赴,走出了一条强企之路。

赋能成长,把培训、培养作为职工最大福利

单手就能轻松提起的自行车、轻盈且不惧大风摧折的雨伞、小巧结实又抗强风的无人机……走进吉林化纤集团展厅,各种火爆出圈的碳纤维产品格外吸引眼球。吉林化纤自2008年开始研发碳纤维,并依靠自主技术,开创了我国碳纤维原丝规模化生产的先河。

(下转第3版)

中华全国总工会关于贯彻落实党的二十届三中全会精神 团结动员亿万职工以优异成绩迎接中华全国总工会成立100周年的决议

(2025年1月22日 中华全国总工会第十八届执行委员会第三次全体会议审议通过)

2025年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年,也是中华全国总工会成立100周年。为深入贯彻党的二十届三中全会精神,落实中央经济工作会议决策部署,充分发挥工会桥梁纽带作用,团结动员亿万职工积极投身中国式现代化建设,以优异成绩迎接中华全国总工会成立100周年,中华全国总工会第十八届执行委员会第三次全体会议作出如下决议。

一、充分认识进一步全面深化改革、推进中国式现代化中工人阶级和工会组织肩负的历史使命

充分认识百年大运伟事业中工人阶级的历史贡献。百年来,我国工人阶级在党的坚强领导下,始终坚定地走在全民族伟大奋斗的最前列,在革命、建设、改革的

各个历史时期,为实现民族独立、人民解放而奋斗,为建立和巩固人民当家作主的新政权、建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系而奋斗,为坚持和发展中国特色社会主义而奋斗,建立了历史功勋、创造了不朽业绩。进入新时代,工人阶级坚定不移沿着以习近平同志为核心的党中央指引的方向,与党同心、跟党奋斗,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重大贡献。

充分认识工人阶级在中国式现代化建设中的主力军作用。工人阶级是先进生产力的代表,是推进中国式现代化的主体力量。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,符合工人阶级根本利益和共同愿望,也离不开包括工人阶级在内的全体人民的劳动、创造、奉献。围绕新征程党的中

心任务,工人阶级要继续勇挑重担、走在前列,充分发挥积极性、主动性、创造性,全力以赴为全面建设社会主义现代化建功立业。

充分认识工会组织在中国式现代化建设中承担的重大任务。以党的旗帜为旗帜,以党的使命为使命,一直是工会组织的光荣传统。新征程上,工会组织要始终坚持党的全面领导,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,围绕党和国家工作大局和中心任务谋划和开展工作,把广大职工更加紧密地团结在党的周围,听党话、跟党走。要聚焦政治性先进性群众性,加强工会组织建设和改革,积极响应时代呼唤、回应职工需求,更好发挥桥梁纽带作用。

二、团结引导职工群众坚决拥护改革、积极支持改革、自觉投身改革

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,通过广泛开展有特色、接地气、入人心的宣讲活动,持续推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里,不断增强广大职工对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同。

筑牢团结奋斗的共同思想文化根基。创新宣传思想文化工作体系,宣传进一步全面深化改革的重大意义和战略举措,宣传中国式现代化的光明前景,宣传习近平总书记和党中央对广大职工的关心关爱,强信心、稳预期,广泛凝聚思想共识。(下转第3版)

娘家人暖心事

有困难找工会

本报讯(记者黄洪涛 通讯员易怀丽 闫玉华)近日,甘肃籍农民工包某和工友们向12351江苏省总工会服务热线及连云港各级工会表达了感激之情。春节前夕,通过12351江苏省总工会服务职工热线协调,连云港市区及街道三级工会联动,施工单位配合,包括包某在内的500余名农民工讨回了被拖欠的工资2006万元。

2024年12月20日,快过年了,工资却还没着落的包某和工友们,情急之下,拨打了12351热线。“听说这个热线有用,就试试看。”包某说。

热线平台第一时间下发工单至连云港市总工会。经了解,包某与工友4人于2023年9月随包工头李某在连云港一建设项目做木工。双方口头约定,按每平方米工作量计算薪酬。施工期间,他们4人被拖欠薪酬1.91万元,多次讨要未果。

连云港市总工会一面向包某了解欠薪情况,一面向他们宣传相关法律法规政策和工会维权服务举措,引导他们依法维权。为避免事态升级,连云港市总也向属地工会、涉案总承包方了解情况,项目经理表示会派专人负责调查,并尽快给予答复。

沟通中,包某还反映,与他一样工资被拖欠的工友还有多人,拖欠时间较长的有10个月。他们也曾多次反映,但问题一直没有得到解决。

听说包某向工会求助有了回音,涉事项目的钢筋组、制壳组等多名工友代表于2025年1月初陆续拨打热线,向工会求助。经进一步深入调查,这次工资拖欠涉及农民工500余人,金额达2006万元。

鉴于工资拖欠涉及人数多、数额大,连云港市总一面向省总工会报送预警信息,一面指导协调属地工会开展清欠工作。属地工会立即与根治欠薪成员单位协同调查,成立涉案项目农民工欠薪问题治理专班,协同做好根治欠薪工作。

为尽快让农民工拿到被拖欠的工资,连云港市总工作人员多次进行协调处理。1月7日,连云港市总组织召开属地工会、总承包方、农民工代表及律师等参加的工资拖欠协调推进会。经了解,造成拖欠工资的主要原因是分包公司与包工头在工程量核算时存在分歧,未及时向用工人员情况。

鉴于此,工会向他们宣传了《保障农民工工资支付条例》等法律法规,并理顺发分包、总承包方、分包方、包工头(劳务派遣公司)及农民工等几方之间的关系。律师还向总承包方提出预防分包公司、包工头等拖欠农民工工资的法律建议,并赠送相关法律法规书籍。总承包方当场表示,尽快核实情况,解决问题。

在多方共同努力下,一个星期后,赶在春节前,500余名工人的2006万元工资,全部打到了卡上。

工资没着落,工友拨通了12351服务职工热线……

早春“耕海”忙

山东海洋资源丰富,海岸线长3505公里,约占全国1/6,毗邻海域面积15.86万平方公里,与全省陆地面积基本相当。近年来,山东将海洋作为高质量发展的战略要地,海洋经济新动能不断积蓄,海洋生产总值位居全国第二位。

随着近海养殖逐渐趋于饱和,深远海养殖已成为我国海洋渔业发展的重要方向。围绕打造“蓝色粮仓”,山东积极拓展耕海牧渔空间和深远海资源开发能力,累计建成国家级海洋牧场示范区72家。

山东荣成市是我国重要的海带养殖区,年产鲜海带50万吨以上,被誉为“中国海带之乡”。图为养殖工人在荣成市爱伦湾海洋牧场海带养殖区加装海带浮筏。

新华社发(杨志礼 摄)



智慧工地加持 “京帆”风正帆悬

本报记者 赖志凯

“这块砖,是不是从这个角度镶进去的?看起来不是一个水平线,用BIM+数字孪生技术打开施工图对照一下。”

“还真是,马上换。”2月8日9时许,北京城建集团北京城市副中心站综合交通枢纽工程02标段项目经理李金和正在与施工人员交流。

记者在标段现场看到,“京帆”巍然矗立,工人们正在进行机电设备安装和装修

施工。

作为京津冀协同发展交通标志性工程,北京城市副中心站综合交通枢纽建成后将成为亚洲最大的地下综合交通枢纽,预计今年年底具备投运条件。届时从副中心站出发,可15分钟到北京首都国际机场,35分钟到北京大兴国际机场和河北唐山站,1小时到河北雄安新区和天津滨海新区。

打造“京帆”亮丽名片

“这次去现场,主要看春节后复工复产情

况,同时对2025年施工计划进行现场部署。”李金和指着“京帆”屋盖告诉记者。

2025年,枢纽工程02标段将全面进入二次结构、装饰装修、机电安装、“京帆”屋盖及配套市政道路收尾施工阶段。

在施工现场,整个工程最壮观的部分就是“京帆”屋盖。

“‘京帆’屋盖是枢纽工程唯一跃出地面的建筑,建成后将成为整个枢纽工程外立面的形象担当。”李金和说,“大小总共10片‘京帆’,都是我们项目建的。首片‘京帆’数千

历时11个月连续奋战,于2024年8月30日安装完成,成了当前副中心在建重点工程中的地标性建筑。”

穿过“京帆”,记者随李金和步入地下三层施工现场。“未来,这里将集成2条城际铁路、4条轨道交通、1条市郊铁路、15条公交接驳线路,辐射整个京津冀地区。”李金和说。

(下转第3版)

新春走基层

他们加大了在本地的招聘力度,吸引了不少返乡人员加入。

节后的双古镇,各条生产线上,一片繁忙景象。“在家门口上班,既平衡了个人的经济收入与家庭生活,更在无形中为家乡的发展添砖加瓦。”董存洲说,在这片熟悉的土地上,用勤劳的双手创造财富,就是在支持家乡建设。

“双古镇的变化,是当前乡村振兴和区域发展的一个缩影。”巫山县双古镇相关负责人说,越来越多的人选择在家门口就业,得益于乡村经济的发展和就业环境的改善。

小镇迎开工 就业在家门

本报记者 李国

春节假期刚刚结束,重庆喜庆祥和的氛围依然浓厚,远离主城区的巫山县双古镇,迎来开工热潮。与往年不同,今年,许多人选择留在家门口就业。

2月7日,在双古镇玉龙村的玉财工艺品加工工厂内,机器轰鸣声再次响起。工人

们全神贯注地操作设备,生产蛇年主题的生肖玩偶。这些可爱的玩偶,作为今年的热门商品,承载着新年的祝福与期待,也见证着家乡产业的蓬勃发展。

工人赵红梅脸上洋溢着笑容:“以前常年在外地打工,今年在家门口找到了工作,收入稳定,又能照顾家人,心里踏实。”

为确保开工顺利,玉财工艺品加工工厂负

责人陈振权早早便开始筹备。提前组织人员完成设备检修,备足原材料。开工当日,他还为工人发放了开工红包,激励大家在新的一年里加油干。“目前订单充足,全体员工都鼓足了劲儿,我们有信心实现一季度开门红!”陈振权说。

玉龙村的洲燕饰品加工厂在正月初八就正式开工了。据负责人董存洲介绍,今年

斩获11金5银5铜共21枚奖牌 中国速滑幸福“多金”

本报记者 李元浩

今天下午,随着由杨滨瑜、阿合娜尔·阿达克和韩梅3人组成的中国队夺得女子团体追逐冠军,哈尔滨亚冬会速度滑冰比赛全部结束。凭借这枚金牌,韩梅成为继高亭宇、宁忠岩之后,中国速滑队在本届比赛的第3位“三金王”。此前,她已先后在女子1500米和1000米比赛中成功登顶。

在本届亚冬会速滑项目设置的14枚金牌中,中国队最终获得11金5银5铜共21枚奖牌,创下参加亚冬会以来的最佳战绩。韩国队拿到3枚金牌,而亚洲的另一支速滑强队日本队则没有金牌入账。

(下转第3版)



2月11日,第九届亚冬会速度滑冰男子团体追逐赛在哈尔滨举行。中国队夺得冠军。新华社记者 陈振海 摄